
 

  
 

 

Оквир за процену ризика од болести квргаве коже и афричке 

куге свиња  

Инфективни нодуларни дерматитис, односно болест квргаве коже (Lumpy Skin Disease [LSD]) 

говеда и афричка куга свиња (African Swine Fever [ASF]) код свиња су међународно 

распрострањене вирусне болести животиња које узрокују значајне губитке сточарској 

производњи у Европи. LSD изазива нодуларне ране на кожи, изазива грозницу, потенцијално 

генерализовану болест и смрт код неких заражених говеда. ASF изазива тешко обољење  свиња 

и доводи до грознице, пуцања крвних судова и брзе смрти већине заражених свиња, укључујући 

и дивље свиње. Мада LSD и ASF вируси не доводе до обољења код људи, опције за контролу 

обе ове болести животиња су ограничене. Зато је за превенцију ових болести од кључне 

важности препознавање и максимално смањење ризичних фактора повезаних са LSD-ом и ASF-

ом. 

Као део пројекта EU Horizon 2020 DEFEND, Немачки федерални институт за истраживање у 

области здравља животиња (Институт Фридрих Лефлер) покреће радни пакет 1 [WP1] како би 

развио оквир за процену ризика од LSD и ASF. У првом кораку, WP1 је сакупио широк спектар 

потенцијалних фактора ризика систематичним претраживањем база података научне 

литературе. Научници су открили факторе ризика за обе ове болести који су повезани са 

вирусом, животном средином, биолошком безбедношћу, узгојем, транспортом, мрежом, 

друштвом, надзором и одговором на болест, затим факторе који су специфични за LSD а односе 

се на артроподе, расе стоке, кретање говеда и инсеката, као и факторе за ASF који се односе на 

расе свиња, кретање свиња, кретање прерађевина од свињског меса и контролу дивљих 

животиња. 

Идентификовани портфолио потенцијалних фактора ризика ће представљати смерницу за 

стратегију контроле и превенције LSD-а и ASF-а. 

 

Изван граница: улога конфликта и несигурности у ширењу 

болести животиња 

ЕУ и околне земље су доживеле епидемије многих болести животиња у протеклих пет година, 

укључујући болест квргаве коже (LSD) и афричку кугу свиња (ASF). Ширење ових болести су 

вероватно олакшали рат или грађански немири. DEFEND, радни пакет 3 „Конфликт, миграција и 

ширење вируса“ истражује да ли и како грађански ратови, низак ниво безбедности, конфликти 

и миграција људи служе као покретачи појаве и ширења болести животиња. Посебна пажња је 



усмерена на LSD и ASF, а размотрене су и друге болести животиња, укључујући слинавку и шап 

и кугу малих преживара. 

Циљеви истраживања су следећи: 

•     Генерисање чврстих и доследних података/сазнања о томе како на путеве и динамику 

миграције људи и животиња утичу конфликт, низак ниво безбедности и немири 

•     Препознавање фактора ризика ширења болести животиња који су повезани са променама 

образаца мобилности и трговине изазваним конфликтом  

•     Осмишљавање и тестирање методологије прикупљања података о појави и ширењу болести 

у конфликтним подручјима  

Подаци који се односе на миграцију људи и домаћих животиња биће прикупљани помоћу 

анкета и партиципаторним методолошким средствима, као што су “партиципаторне руралне 

процене” и “партиципаторна епидемиологија”, које су засноване на дискусијама у фокусним 

групама, интервјуима са кључним испитаницима, партиципаторним мапама и инспекцијом 

стратешких тачака на терену. Прикупљени подаци биће обједињени са званичним подацима из 

Система за обавештавање о болестима животиња (енг. Animal Disease Notification Systems, ADNS) 

и са подацима о миграцијама који су добијени са миграционих платформи (IOM, UNDESA, IDMC, 

UNHCR и сл.). 

Активности ће бити фокусиране на три макро подручја: i) пограничне зоне у блискоисточној 

Сирији/Турској и Сирији/Либану; ii) пограничне зоне у балканском региону; iii) пограничне зоне 

између Украјине, Румуније, Молдавије и Мађарске 

 

Превенција и контрола  афричке куге свиња 

Задатак се фокусира на факторе ризика који су повезани са преношењем афричке куге свиња 

(ASF) на нивоу фарме. Исход задатка постигнут је опсежним прегледом литературе о 

епидемиолошким чиниоцима који су одговорни за ширење ASF-а код домаћих свиња и дивљих 

свиња које долазе у контакт са домаћим свињама.  

ASF вирус је изузетно инфективан и изузетно отпоран вирус који узрокује обољење и домаћих и 

дивљих свиња. 

Претраживањем најновије литературе о ширењу ASF вируса у источноевропским земљама и 

Белгији, идентификовали смо кључне факторе ризика за пренос болести на нивоу фарме, што, 

сумирано, изгледа овако: 

• Кретање животиња (директан контакт између свиња). Присуство заражених дивљих свиња 

које могу да преносе вирус на дивље и домаће свиње. Контакти између дивљих и домаћих 

свиња су највећи фактор ризика у системима слободног узгоја као и у сектору дворишног узгоја. 

Мртве животиње (лешеви) остају инфективни током дужег времена. 

• Преношење вируса на опреми, одећи и обући, јесте фактор ризика повезан са активностима 

ловаца, сакупљача печурака и јагодичастог воћа, ветеринара и особа које се баве лечењем 

животиња а нису ветеринари, кретањем возила са фарме и до фарме, као и са близином 

кланице или депоније отпада. 



• У сектору дворишног узгоја главни фактори ризика су изазвани људским фактором: ниске мере 

биолошке безбедности, илегално кретање заражених свиња, храњење остацима хране и 

непотпуно пријављивање кретања животиња повезано са „хитном продајом“ заражених свиња.  

Да би се умањили горе наведени фактори ризика, императив је да се побољшају опште мере 

биолошке безбедности на фармама, ставе под контролу системи слободног узгоја, забрани 

храњење остацима хране, као и да се промовише спремност фармера и техничара према свим 

неопходним мерама предострожности које треба да усвоје како би заштитили своје запате од 

преношења ASF вируса. 

 

Побољшање алатки за истраживање неутрализационих 

антитела за борбу против вируса болести квргаве коже. 

Болест квргаве коже (LSD) је нова болест која се шири глобално, не познајући државне границе, 

и значајно утиче на економију. Узрочник, вирус болести квргаве коже (LSDV), инфицира говеда 

и доводи до системске болести што даље доводи до суштинских производних губитака. 

Потребне су побољшане лабораторијске методе за развијање бољих вакцина и дијагностичких 

тестова. 

За умножавање LSD вируса доступан је само ограничен број ћелијских линија , што утиче на 

накнадна истраживања. Као део пројекта Horizon 2020 DEFEND користили смо ћелијску линију 

специфичну за домаћина, ћелије говеђег бубрега Madin-Darby (MDBK). Показало се да су MDBK 

ћелије пријемчиве за инфекцију LSD вирусом јер образују изразита жаришта типа плаковa.  

На основу ових резултата могли смо да развијемо тест неутрализације имунофлуоресценције 

(IFVNT) за откривање и квантификовање неутрализационих антитела (nAbs) против LSD вирусa – 

што је кључна компонента заштитног имунитета против LSD вирусa. Коришћењем серума 

добијеног од говеда експериментално инфицираног LSD вирусом и означавањем помоћу 

флуоресцентног секундарног антитела, тест је могао тачно да открије nAbs код инфицираних и 

неинфицираних животиња. Визуелизација флуоресцентних жаришта побољшала је осетљивост 

теста, што олакшава тумачење резултата и делимично квантификовање nAbs код говеда током 

периода испитивања. 

Побољшање тестова за откривање nAbs је од суштинског значаја за процену ефикасности 

вакцине против LSD вируса. Методе описане у нашим истраживањима пружају додатне алатке 

за ову сврху и могу се имплементирати у свим лабораторијама које истражују LSD вирус. Све у 

свему, ове алатке доприносе програмима контроле LSD-а и његове превенције. 

 

Преглед фактора ризика од уноса афричке куге свиња у узгој 

свиња у оквиру сценарија Европске уније 

Током претходне деценије афричка куга свиња (ASF) је изашла из свог првобитног подручја 

ендемичности и проширила се по Европи и Азији. Ова еволуција ASF-а је изазвала озбиљне 

економске штете у погођеним земљама, јер је преобликовала сектор узгоја свиња и 

комерцијалну мрежу за продају свињског меса широм света. Обавили смо преглед литературе 

како бисмо идентификовали факторе ризика који су повезани са уношењем ASF на фарме. 



Најкритичнији фактори ризика су били следећи: 

1. Ниске мере биолошке безбедности за комерцијалне, некомерцијалне и системе узгоја свиња 

на отвореном 

2. Системи слободног узгоја или узгоја на отвореном сматрају се, сами по себи, критичним 

ризицима 

3. Контакт са зараженим свињама које су купљене у зараженим подручјима 

4. Контакт са дивљим свињама, свињама из слободног узгоја или са свињама са других фарми 

5. Храњење кухињским остацима (помијама) или сточном храном непоузданих произвођача 

6. Контакт са контаминираном опремом, укључујући обућу или одећу фармера, ловаца, 

ветеринара и особа које се баве лечењем животиња а нису ветеринари 

7. Непријављивање животиња са симптомима или незаконито клање на фарми по хитном 

поступку  

Пошто није доступна ефикасна вакцина или терапија за ASF, сви актери треба да прилагоде своју 

праксу управљања, а посебно своје мере биолошке безбедности, како би избегли излагање 

својих фарми овим критичним ризицима. 

 

Процена ризика од контаминације животне средине од стране 

корисника шума у ендемским подручјима афричке куге свиња 

Афричка куга свиња (ASF) погађа различите врсте дивљих и домаћих свиња и представља 

еколошки и економски проблем, што узрокује велике директне и индиректне економске 

губитке у области узгоја свиња и производње прерађевина од свињског меса. Вирус може дуго 

да преживи у животној средини, а људи могу ненамерно да делују као вектори преко 

контаминиране опреме, доприносећи тако ширењу болести. Да бисмо проценили величину 

овог проблема, спровели смо симулационо испитивање у коме смо проценили вероватноћу 

контаминације ASF-ом у вези са различитим врстама људских активности у шумама. 

Наше испитивање је показало да је загађење животне средине вирусом ASF прилично мало 

вероватан догађај. Међутим, када се процес контаминације прошири на читаву годину и велика 

географска подручја, акумулација истих активности у шумама у времену и простору произвела 

је очекивање да ће се сваке године догодити на хиљаде догађаја контаминације. Допунска 

исхрана дивљих свиња и лов на њих показали су се као најризичније активности у погледу 

вероватноће контаминације. 

Ризик од контаминације животне средине вирусом ASF не треба занемарити када се планирају 

мере управљања за сузбијање циркулације вируса ASF. Допунска исхрана дивљих свиња мора 

се максимално смањити или избегавати у подручјима која су заражена ASF-ом. Лов на дивље 

свиње као средство управљања и надзора треба пажљиво проценити, узимајући у обзир и 

његове предности и повезане ризике од контаминације. Неопходно је побољшати и спровести 

строге мере биолошке безбедности код свих активности људи које имају везе са шумама у 

ендемским областима ASF-а. 

 



Имунолошки одговор на експерименталну инфекцију LSD 

вирусом 

Вирус болести квргаве коже (LSDV) изазива тешко обољење код говеда и бивола, а преносе га 

артроподни вектори који се хране крвљу. Информације о имунолошком одговору на LSD вирус 

су ограничене, што отежава развој алата за контролу болести.  

Експериментално смо инокулисали телад LSD вирусом било инокулацијом путем иглe или 

инокулацијом путем артропода користећи LSD вирусом инфициране векторе Stomoxys calcitrans 

и Aedes aegypti. Седам од седамнаест телади инокулисаних путем иглe (41%) и 8/10 (80%) телади 

инокулисаних артроподама развило је клиничку болест, дефинисану као развој вишеструких 

кожних лезија.   

Пронашли смо варијабилан ћелијски посредован имуни одговор (CMI) специфичан за LSD вирус 

код телади инокулисаних путем иглe, који се није могао разликовати код животиња са или без 

клиничких манифестација болести. Међутим, CMI одговор код телади инокулисаних 

артроподама био је веома доследан, са јасном разликом између животиња са клиничким 

манифестацијама (снажан CMI одговор) и оних без клиничких манифестација (слаб CMI 

одговор).  

Неутрализациона антитела против LSD вируса откривена су код свих инокулисаних говеда од 5–

7 dpi. Снажан IgM одговор код телади без клиничких манифестација инокулисаних путем 

артропода сугерише да је ово показатељ заштите. 

Ово испитивање открива разлике у имунолошком одговору између животиња заражених LSD 

вирусом са или без клиничких манифестација болести и наглашава важност коришћења 

релевантног модела преноса. Такође пружа основне имунолошке детаље за усмеравање 

развоја нових дијагностичких тестова и побољшаних вакцина за LSD. 

 

Ћелијски и хуморални имуни одговори након имунизације 

Вирус афричке куге свиња изазива смртоносну хеморагичну болест домаћих и дивљих свиња за 

коју тренутно не постоји вакцина која има лиценцу за употребу у ЕУ. Експерименталне вакцине 

против афричке куге свиња могу се широко поделити на вакцине са ослабљеним (атенуираним) 

живим вирусом, које у себи садрже ослабљену верзију вирулентног вируса, или вакцине које у 

себи садрже специфичне делове (субјединице) вируса, сличне онима развијеним за COVID. 

Вирус афричке куге свиња је сложен патоген који кодира више од 150 гена, а наше знање о 

заштитном имуносном одговору против вируса је ограничено. Ово чини избор гена или 

комбинације гена који ће се укључити у субјединичну вакцину технички изазовним. 

Експериментално смо инокулисали свиње живим ослабљеним сојем вируса афричке куге 

свиња, а затим смо их три недеље касније инфицирали изолатом вируса који обично узрокује 

угинуће животиња. Током испитивања смо мерили имуноснe одговоре на вирус. Многе свиње 

су преживеле експерименталну инфекцију и открили смо да свиња производи и антитела и 

ћелијски посредоване имуне одговоре на вирус. Код укрштених фармских свиња, способност 

CD8 Т-ћелија, врсте имуних ћелија које су способне да открију и убију ћелије инфициране 

вирусом, била је у најјачој корелацији са заштитом након вештачке инфекције смртоносним 

вирусом афричке куге свиња. 



Имунолошки тестови развијени за ова испитивања, у комбинацији са узорцима прикупљеним 

од животиња, сада ће се користити за скрининг 150 и више гена вируса афричке куге свиња како 

би се идентификовали потенцијално заштитни вирусни протеини. Они ће бити уграђени у 

субјединичне вакцине и тестирани на њихов потенцијал да заштите свиње од болести.  

 

Шта нам дифузија може рећи о афричкој куги свиња 

Афричка куга свиња (ASF) је тешка вирусна болест домаћих и дивљих свиња која узрокује смрт 

код већине заражених свиња и има огроман утицај на друштво и економију, као и на добробит 

животиња. За контролу болести важно је разумети и предвидети како се ASF шири. Као 

предводник радног пакета 1 у пројекту EU Horizon 2020 DEFEND, Институт Фридрих Лефлер, 

Немачки федерални истраживачки институт за здравље животиња, недавно је развио нови 

приступ процени ризика за ASF као помоћ у предвиђању ширења ове болести међу дивљим 

свињама у Европи. 

Пошто не постоје директне информације о детаљима ширења ASF-а у популацијама дивљих 

свиња, епидемиолози из WP-1 процењују да се болест шири индиректно: научници су знали 

колико обично треба да прође од једног откривеног случаја ASF-а до следећег и колико времена 

нормално пролази између два узастопна случаја. Са овим сазнањем, они су се послужили 

триком да би генерисали велики број сличних фиктивних образаца појаве ASF-а, 

претпостављајући да образац раног ширења болести математички подсећа на добро описан 

процес дифузије (Брауново кретање). Епидемиолози су затим користили статистичке мере 

изведене из њиховог модела да би извукли закључке о брзини ширења болести и о подручју 

захваћеном ASF-ом у различитим временским тачкама након уноса вируса у претходно 

неинфицирану популацију дивљих свиња. 

Обе процене, брзине ширења ASF-а и подручја захваћеног ASF-ом, кључни су показатељи за 

предвиђање начина на који се ASF шири. Они могу помоћи да се на одговарајући начин реагује 

и успостави контрола болести или да се барем смањи штета коју изазива. 

 

Обезбеђење родне равноправности у пројекту истраживања и 

иновација 

Комисија је успоставила родну равноправност као међусекторски циљ за све области политике. 

Ово укључује промоцију родне равноправности на свим нивоима у истраживачким и 

иновационим тимовима. У оквиру пројекта DEFEND усвојили смо родну равноправност као 

централни стуб пројекта још од фазе израде предлога. Наш циљ је био да промовишемо концепт 

родне равноправности међу партнерима и заинтересованим странама, на пример тако што 

ћемо имати што ближе 50:50 мушкараца и жена у тимовима и међу водећим улогама у 

тимовима, активностима и конзорцијуму. То смо постигли кроз стратегије као што су развој и 

имплементација DEFEND плана родне равноправности, користећи родно неутралан језик у свим 

документима, активно разматрајући родну равнотежу у свим тимовима, укључујући “Multi-

Actor” панел, Саветодавни одбор за етику и Тим за омогућавање утицаја (“Enabling Impact 

Team”), промовисање родне равноправности преко DEFEND комуникационих канала – наше веб 

странице, билтена, на годишњим конференцијама и на нашим страницама на друштвеним 

медијима, затим обезбеђујући грант подршке за бригу о деци како би се омогућило младим 



родитељима да присуствују годишњим састанцима, као и обезбеђујући присуство 

конференцијама о родној равноправности за упознавање са најбољим праксама у овој области. 

Конкретни примери укључују оглашавање “Међународног Дана Жена и Девојака у Науци” на 

нашем “twitter feed” налогу и учешће координатора нашег конзорцијума, професорке Пип Берд, 

на конференцији „Изврсност истраживања и иновација кроз родну равноправност: нови путеви 

и изазови“ у Хелсинкију 2019. године. Препоручујемо ове активности и другим истраживачким 

конзорцијумима. 

 

Како узорци из епозоотија нодуларног дерматитиса могу 

помоћи за узгој отпорнијих крава 

Болест нодуларног дерматитиса (НД), позната још и као болест квргаве коже, је ендемска у 

Африци и озбиљна претња за говеда у Европи и Азији. Болест се стално ширила на север и исток 

у последњих 15 година од Африке преко Блиског истока и источног Медитерана. Постоји јасна 

варијација у одговору инфициране животиње домаћина на инфекцију вирусом НД јер један део 

животиња у зараженом запату не развија никакве клиничке знаке болести. 

Овде представљамо први покушај да се открију региони генома који утичу на отпорност 

домаћина на НД. Прикупили смо узорке био-банке из природних избијања НД-а и 

експерименталних инфекција из земаља учесница на пројекту. Узорци за анализу ДНК су 

укључивали узорке крви, узорке ткива (нпр. коже) или длаке (са причвршћеним коренима 

длаке). Истраживања су интегрисала податке о ДНК и клиничке податке животиња које су 

развиле клиничке симптоме, као и животиња из истог стада које нису развиле клиничке 

симптоме. Са ДНК материјалом од 238 животиња и > 50 000 ДНК маркера, могли смо да 

идентификујемо пет региона генома за које се чини да разликују животиње које су развиле 

клиничке симптоме од оних које нису. 

Иако ови налази морају бити потврђени са више животиња, наша студија илуструје важност 

прикупљања података и узорака током избијања болести. На овај начин можемо развити 

генетске алате за повећану отпорност на ову болест. 

 

Пренос вируса нодуларног дерматитиса у условима присуства 

малог броја вектора 

Иако епидемиологија вируса нодуларног дерматитиса (НД) није у потпуности разјашњена, 

преношење векторима је доказано у последњих неколико година. Предложено је неколико 

хематофагних врста артропода као потенцијалних вектора вируса НД, али је учешће шталскe 

мувe (Stomoxys calcitrans) јасно демонстрирано у експерименталним условима. Ово је 

постигнуто вишеструким преношењем великог броја шталских мува, храњених на виремичним 

животињама (=донаторима) на пријемчиве животиње – акцепторе (примаоце). Ова поставка је 

репрезентативна за теренске услове или штале које не примењују контролу вектора. Међутим, 

остало је нејасно да ли би до преношења вируса могло доћи и ако је присутан само ограничен 

број мува.  

Ово питање је решено извођењем експеримента на животињама у коме је само 20 мува једном 

пребачено на животиње акцепторе након што им је дозвољено једно храњење на виремичним 

животињама донаторима. Трансмисија вируса НД је примећена на 5 од 10 животиња акцептора, 



што је доказано развојем нодула, виремије и сероконверзије код тих животиња. Просечно време 

између храњења/трансфера вектора и формирања чворова код тако инфицираних животиња 

било је између 10 и 19 дана (н=4), али је трајало и до 35 дана (н=1).  

Чињеница да је само неколико вектора довољно за пренос НД, иако под експерименталним 

условима, има бројне импликације. Транспорт, на пример, клинички оболелих животиња није 

без ризика и треба га имати на уму у сваком плану управљања кризом. Такође, контрола вектора 

мора бити ефикасна, а чак и тада је будност оправдана. Продужени период инкубације уочен у 

овој студији показује да примењени карантински периоди морају бити довољно дуги. 

 

Потенцијална епидемиолошка улога говеда субклинички 

инфицираних вирусом нодуларног дерматитиса 

Нодуларни дерматитис (НД) карактерише стварање чворова по целом телу говеда и водених 

бивола. Поред утицаја на здравље животиња, болест има и значајан социјално-економски 

утицај, јер доводи до наглог пада млечности, неплодности (привремене или трајне), трговинских 

ограничења, смањења тржишне вредности због оштећене коже и абортус код стеоних крава. 

Међутим, само неке животиње заражене вирусом НД развијају типичне нодуле - чворове. Улога 

субклинички инфицираних животиња, оних без појаве нодула, у епидемиологији НД није јасна. 

Да би се расветлио овај јаз у знању, један број бикова је експериментално заражен вирусом НД 

и праћен клинички и лабораторијским тестовима. Стајским мувама је дозвољено да се накратко 

хране (узму крвни оброк) на животињама које нису имале нодуле, али су биле позитивне на 

присуство вируса у крви PCR методом (= донори). Ове муве су накнадно пребачене на 

пријемчиве не инфициране бикове (=примаоце) за други крвни оброк. Две од 5 животиња 

прималаца постале су позитивне на присуство вируса, јасно показујући да се вирус НД може 

пренети са субклинички заражених животиња путем стајских мува. Занимљиво је да је један од 

животиња прималаца постао субклинички инфициран док је други развио типичне нодуле. 

Иако субклинички заражене животиње вероватно нису покретач избијања НД-а јер је број 

вирусних честица код тих животиња релативно мали у поређењу са оним код клинички 

инфицираних животиња, доносиоци одлука морају да имају на уму када осмишљавају политику 

контроле болести јер би на тај начин могли да се објасне, на пример, географски скокови у 

избијању болести, када је дозвољен превоз на изглед здравих животиња. 

 

Шта нас вирусни геноми могу научити о нодуларном 

дерматитису и афричкој куги свиња 

Иако се геноми ДНК вируса попут вируса нодуларног дерматитиса (болести квргаве коже – НД) 

и вируса афричке куге свиња (АКС) мењају спорије од РНК вируса, попут вируса птичјег грипа или 

слинавке и шапа, они акумулирају промене док се умножавају у популацији животиња. 

Поменуте промене се могу јавити као акумулација појединачних промена на различитим 

локалитетима у секвенци генома вируса, али други процеси попут рекомбинација могу 

избрисати веће делове секвенце генома а самим тим и велике количине геномских информација 

из генома вируса, па чак и заменити секвенце генома између различитих сојева вируса. Тачно 

представљене референтне секвенце генома вируса су неопходне у развоју вакцина или 

антивирусних третмана против вируса, а такође омогућавају континуирану верификацију 



ефикасности молекуларних дијагностичких метода и обезбеђују податке о потпуно 

карактеризованим вирусима за употребу у експерименталним истраживањима и валидацији 

лабораторијских тестова. За потребе карактеризације појединачних генома вируса НД и АКС смо 

обезбедили могућност висококвалитетног геномског поређења. Са друге стране, када се 

секвенцирају вирусни геноми пореклом од довољног броја животиња у популацији и под 

условом да постоје довољне генетске разлике између вируса, филогеографске методе могу 

проучавати динамику ширења вируса у популацијама животиња у времену и простору. 

Спровођењем детаљног узорковања вирусних изолата које смо типизирали (карактеризовали) у 

дужини целих генома из добро одабраних популација (за вирус ND: епидемија у југоисточној 

Европи 2015-2017; за вирус АКС: локална циркулација међу домаћим и дивљим свињама у 

Литванији) и комбинујући ове податке са јавно доступним подацима о раније типизираним 

вирусним геномима, истражујемо у ком обиму (глобални тј. регионални наспрам локалног) ови 

ДНК вирусни геноми пружају довољну резолуцију – тј. показују довољне генетске разлике 

између погођених животиња – за проучавање динамике ширења вируса. 

 

Улога сукоба и мешовитих миграција људи на ширење заразних 
болести 

Ефикасност мера надзора и контроле прекограничних болести животиња (односно заразних 
болести животиња од значаја за међународни промет – енг. Transboundary animal diseases -TAD) 
може се повећати када се разумеју и уграде социјално-економски фактори и познавање и 
дубоко разумевање локалне динамике. Ово постаје још значајније у условима сукоба, 
несигурности и сиромаштва. Активности су спроведене у шест земаља (три земље чланице ЕУ, 
две на Балкану и једна у региону Блиског истока), са фокусом на ефекте текућих сукоба у 
Украјини и Сирији и на мешовиту миграцију људи дуж западно-балканске руте на ширење TAD. 
Главни фокус је био на представницима TAD-a - афричкој куги свиња и нодуларном дерматитису 
(болести квргаве коже), иако би се налази могли применити на друге здравствено економски 
значајне заразне болести животиња. Краткорочни ефекти укључују, на пример, непосредне 
изазове као што су смањење безбедности хране и деградација суштинске инфраструктуре, 
директна штета пољопривредно-прехрамбеном и зоотехничком сектору у земљи, поремећаји у 
обезбеђењу очувања здравља животиња и надзора болести, док се дугорочне последице тичу 
дуготрајних проблема као што су смањен број и производни капацитет стоке, смањеној 
могућности фармера за правилно управљање животињама и обезбеђењу биосигурносних мера, 
као и пост-конфликтни изазови у вези са границама, етничким мањинама и тиме узрокованим 
кретањима становништва. 

Што се тиче мешовитих миграција дуж западно-балканске руте, истраживања су показала да 
миграције на велике удаљености не утичу значајно на ширење прекограничних болести 
животиња (TAD-a) због ретког присуства животиња и животињских производа које доносе 
мигранти. Међутим, недавна криза у Украјини изазива забринутост због улоге кућних љубимаца 
у миграцији. Постоји потреба за координацијом напора за решавање добробити животиња 
током ванредних ситуација, укључујући спровођење међународно усклађених акција и 
промовисање прикупљања података о присуству животиња у избегличким камповима и 
њиховим потребама. Што се тиче стоке, односно економски узгајаних животиња, појавио се 
њихов значај као присутних животиња у дуготрајним избегличким камповима. Чак и ако се 
њихово присуство не пријављује у избегличким камповима у ЕУ и на Балкану, стока и даље 
представља један од примарних извора хране широм света, често допуњујући добијену помоћ у 
храни у поменутим камповима. Стога је од суштинског значаја да се те животиње узму у обзир 



при планирању и управљању камповима и да се подрже локалне ветеринарске службе како би 
се гарантовало здравље животиња и људи и безбедност хране. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


